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s IGRACKAHJE 
PRORAČUNOM 

KONČANO 
Eno od zadnjih poglavij je bil 

boj s elefctrareklm trustom in 
! znižanje mezd svetnim inluž 

VVashington. — (FP) — Igra 
0 krpanjem sveznega deficita 
je končana in dežela rešena 
pred prepadom. Budžet aioer 
totalno ignorira milijone brez-
poeelnih, ampak to ni velike 
valnoati za adminiatracijo in 
velebiznia. Važno je, da Je 
budiet uravnovešen in da ni 
kongrea preveč lopnil po boga-
tinih. Kdor nima kruha, naj u-
živa pa potico, je nekoč rekla 
francoaka kraljica, katere glava 
se je v revoluciji »kotalila pod 
gilijotino. Slično je tudi Hoo-
verjevo »tališče napram brezpo-
selnim. 

VVashington pozna malo tako 
vročih budietnih debat in toliko 
spletkarij v zvezi a proračun-
sko predlogo kot jih je videl v 
zadnjih par mesecih. Vea čas 
so bile na delu mogočne lobije 
privilegiranih skupin in orga-
niziranih intereaoy. Najmočnej-
ša pa je bila adminiatracijska 
lobija, ki je hotela za vsako ceno 
uailiti davek na blago. Uspela 
je le delno. 

Ko sta obe zbornici zavrgli 
princip davka na konzum, so 
administracijske sile skušale 
usiliti posamezne postavke. Za-
vedajoč se, da denar mora pri-
ti od nekje in hoteč čimbolj ob-
varovati bogate sloje pred tež-
kimi davki, je administracija 

De Valera naletel 
na opozicijo 

Senatorj/ so se izrekli proti nje-
Kovi predlogi glede odprave 
prisege lojalnosti angleškemu 
kralju 

DubHn, lralca, 9, jun. — Viš-
ja zbornica je včeraj razparala 
De Valerovo predlogo, ki določa 
odpravo prisege zveatobe angle-
škemu kralju. Iaklj učila je iz 
predloge vae sekcije, ki bi uteg-
nile oslabiti učinkovitost angle-
ško-irbke pogodbe iz 1. 1921. Se-
natorji so predlogo tako nase-
kali, da je predsednik De Valera 
ne bo več spocnal, ko bo ponov-
no poslana nitji zbornici 

Pri glasovanju o rasnih dolo-
čbah predloge je imela vladna o-
pozicija veČino od osem do dva-
najst glasov. Senatorji so prej 
svetovali vladi, naj odgodi dis-
kusijo o predlogi do imperialne 
konference, ki se v kratkem o-
tvori v Ottawi, Kanada. De Va-
lera je na to odgovoril, da kon-
ferenca v Ottawi nima ničesar 
opraviti z njegovo predlogo in 
zahteval jo takojšnjo akcijo. To-
mu je sledila dkkuzlja, ki je re-
zuitirala v razmrcvarjenju na-
črta. 

De Valera, podpredsednik 
Sean T. 0'Kelly in državni taj-
nik Walsh bodo danes odpotova-
li v London, kjer se bodo sestali 
z reprezentanti britske vlade. 
Vprašanje prisege zvestobe bo 
tvorilo predmet razgovorom. 
Konferenca bo najbri} kratka, 
kajti De Valera je naznanil, da 
se bo njegova skupina vrnila v 
Dublin že * soboto ali nedeljo. 

ka man 
čimveč dohodkov od konzumen-
tov. 

Tak manever ' je inscenirala 
potem, ko je senator Howell iz 
Nebraske predložil dodatek za 
obdavčenje kosmatih dohodkov 
elektrarskih družb za 3%. Ob-
činske elektrarne so bile pri 
tem izvzete. 
^ Uro pozneje je finančni od-
sek skušal nadomestiti Howel-
lov dodatek a Bmoot-Hoovro-
vem amendmentom za pet od-
stotno obdavčenje malih konzu-
mentov elektrike in plin*. Ta-
koj je nastala bitka, v kateri so 
progresivci osnsčill priporočilo 
odseka za "j oker" trusta elek-
trike. Pri glasovanju so bile 
administracijske sile poražene s 
petimi glasovi večine in je bil 
končno sprejet HoweUov doda-
tek. 

Dali bodo to davek trpele e-
lektrarske in plinske družbe, je 
drugo vprašanje. Kjer se bodo 
mogle iznebdti tega bremena, 
bodo gotovo zvišale cene in bo-
do davek plačali odjemalci. 
Vendar pa to ne bo tako eno-
stavno kot, ako biv morali odje-
malci plačati davek prt porav-
nanju mesečnih računov sa plin 
in elektriko. 

S sprejetim proračunom nI 
nikdo zadovoljen, niti ne admi-
nistracija kljub foreiranju re-
dukcije plač zveznim uslužben-
cem za deset odstotkov ob dva-
najsti uri. Proračun pomeni 
nove davke na nekatere pred-
mete, na primer na avte, gaeo-
lin in olje. Teh davkov dežela 
Ae ni nikdar imela. Pomeni tudi 
zvišanje drugih davkov, pred-
vnem dohodninskih, ki ao po 
kljub krizi za deset odstotkov 
nižji na velike dohodke kot ao 
bili vojni davki. 

Senator Cousens is Mlchiga-
na je sicer zahteval vojne dsv 
ke, 66% na milijonske dohodke, 
kar je povzročilo paniko 
m uiti milijonarji širom 
Takoj ao zagnali vrišč in priče-
li organizirati asociacije proti 
"vladni potrati in sa zniianje 
davkov." In ko )e aenator Long 
iz Louiaiane predlagal reeolu 
cijo sa konfiskacijo vseh do-
hodkov preko enega milijona, je 
M naslikan sa boljševika. 

Novi davek aa najvišje 
bodke znala 66% ali 10% 

Senatni odsek odobril Wagner-
jevo predlogo 

, D C., 9. jun. — 
Dalekosežen demokratski pro-
gram federalne pomoči sa brez-
poselne je bližje uresničenja, 
ker je aenatni odsek zs bančne 
ln denarne sadeve odobril Wag-
nerjevo predlogo a aedmimi pro-
ti štirim glasovom. 

Posledica te akcije bo glaso-
vanje v senatu o dveh demo-
kratskih načrtih. Predloga, ka-
tero je odsefc odobril prošli to-
rek, določa vladno apropriacl-

jo 300 milijonov dolarjev kot di-
rektno pomoč za brezposelne, 
Wsgnerjev načrt pa petsto mili-
jonov za gradnjo federalnih pro-
jektov in povečanje posojilne 
moči rekonstrukdjske finančne 
korporacije sa fl.600,000,000. -

kot prvotno določeno. Do zvi-
šanja od 45% do 56% je prišlo, 
ko Je bilo senatu »poročeno, da 
bo vlada prekratka oziroma so 

pri sestavljanj n proračuna 
zmotili za 220 milijonov. Obe-
nem pa je bil zvišan tudi davek 
na male dohodke iz treh na šti-
ri odstotke rpfi MTfih $4000. 
•Kljub velikemu zvišanju davkov 
pa je dvomljivo, če bo budžet 
ostal uravnovešen dalj kot par 
meeecev vsled vedno večje anar 
hije v ustroji smeriškegs» kapi-
talizma. * 0 

Waahington. — Elektrarekl 
trust Je S pomočjo adminintra-
cije končno zmagal. Par dni po 
porazu ftmoot-Hoovrovega do-
datka in sprejetja Honrellovega 
amendmenta je konferenčni od̂  
aek obeh zbornic spremenil se-
natno predlogo v amlsju zahteve 
administracije. Ker eU obe 
zbornici končno sprejeli po kon-
ferenčnem odseku spremenjeno 
davčno prsdlogo, ksUro je pred-
sednik že podpisal, bodo davek 
na elektriko plačali mati odje-
malci in ne elektrarske družbe 
Prispevali bodo nad <0 milijonov 
»•leto. i m 

Vsa prizadevanja senatorja 
ffcmella. katerega je podpred-
sednik Curtis proglaail z dnevne-
ga rada, I* je argumentiral, da 
je konferenčni odeek Izdal zbor 
nieo, so bila zaman. Senat je 
sprejel poročilo odseka In odo-
bril sprsmembe s 46 proti 
glasovi. 

To le pokasu je velikanako moč 
eUktrarakega tmeU v Waeking-
tonu. ki je končno smsgal na ce-
II č r t i ' . • 

NALKER OBTO-
ŽEN PNI 60-

VERNENJN 
Voditelj preiskave proti newyor-

škemu županu urgira Rooae-
veHa, naj Walkerja odstavi Is 
urada 

New York, 9. jun. - - Samuel 
Seabury, pravni zastopnik Hof-
•tadterjevega legislaturnega od-
seka, je poslal dokumente in re-
korde, ki se nanašajo na zasliša-
nje newyorškega župana Wal-
kerja, governerju Rooaeveltu. Ti 
dokumenti dokazujejo razne špe-
kulacije, ki so prinesle Walker-
ju velike vsote denarja. Seabury 
obtožuje župsna težkih prestop-
kov in sugestira governerju, naj 
gs odstavi is urads. 

Nedavno je governer Roose-
velt zahteval isročitev obtežll-
nega materiala proti Walkerju 
To je sedaj Seabury storil. Pi-
amo, ki ga je Seabury poslal go-
vernerju, vsebuje popolno anali-
zo poteka zaslišanja pred prei-
skovalnim odaekom in izpovedi 
prič, ki so imele vpogled v lupa-
nove finančne afere. 

Dofcasano je bilo, da je ime) 
Walksr tesne stike z avtobusni-, 
mi družbami, ki so iskale poslov-
nioe in rssne druge ugodnosti pri 
mestni upravi. Equ4table Bur 
Co., kateri je mestni odbor na 
pritisk župana izdal poalovnico. 
je pokazjtla tvojo hvaležnost in 
izročila Wa1kerju kreditno plsmc 
v vsoti deaet tisoč dolarjev, ka-
tere je žUpan porabil na svojem 
potovanju po Evropi. Dalje jf 
Walker prejemal "darove" od 
drugih druib in posameznikov. 

Njegov finančni agent Russell 
T. Sherwood, Id je Isginll, ko ae 
jo ofrvortfa pretakava, Je vložil v 
petih letih na banko akoro mili-
jon dolarjev in od te veote $700,-
000 v gotovem denarju. Scabury 

avojem pismu inaistira, da e-
videnca, ki je bila predložena na 
zaališanju, jaano pokazuje, da je 
bil ta denar županova lastnina. 

Kakšno proceduro bo gover-
ner sedaj, ko je dobil obtožbo 
proti Wal)fcerju v avoje roke, pod-
vzel, ae ne ve. Tam*niUki poli-
tiki menijo, da bo vao z« levo 
proučeval več dni in potem za-
hteval od Walkerja odgovor ns 
obdolžitve. Najbrž ne bo odre-
dil nikake akcije glede odaUvit-
ve župana pred konvencijo de-
mokratake atranke, od kater« 
pričakuje, da ga bo Itaenovafc 
za predsedniškega kandidata. 

Mastnim nameščencem groze 
btesplsčne počitnice 

"Ssn Fmcieco, Cal. — Dvs 
tedna prod zaključkom fiskalne-
ga leta 1. julija bo mestna bla-
gsjha prazna in lest tisoč na-
melčenoev ne bo dobilo plače. 
Kaj bodo storili, se le ne ve 
Morda bodo vzeli brezplačne 
počitnice, zgodi ,se ps Ishko, ds 
bodo odpulčeni za ta čas, ako si 
mesto Ho bo moglo izposoditi 
potrebite vsote iz kaklnega dru-
gega vira mestnih dohodkov. 

Učitelji bodo takrat ns počit-
nicah, policaji IQ gsallcl ps m 
bodo priasdetl, ker prejemajc 
plače Ii drugega aklsds, toda 
val nsmsščencl v meatnl hiši si 
bodo morali stisniti pasove. 

Bavarska blokirala 
diktaturo v Prusiji 
Hitlerjevi fašisti ae morejo or-
Nganlsirati vlade. Von Papen 

groei r > 

Berlin, 9. jun. 
včeraj preprečila 

Bavarska je 
načrt vlade 

kancelarja Franz von Papena, ki 
je skušal uatanoviti diktaturo v 
Prusiji, največji nemlki državi. 
Vpralanje nove pruake vlade je 
bilo potem predloženo fašistom. 

Vihar je nastal, ko je kanoe-
lar pozval Hana Kerrla, predsed-
nika pruake zbornice, naj ae pod-
viza a formacijo nove deželne 
vlade. Kerrl je obljubil, da bo 
Itoril vae kar je v njegovi moči, 
da ae to zgodi, toda njegov po-
skus se je lajglavil, ko ao cen-
trlati odklonili podporo kabine-
tu, katerega ao tvorili aaml fa-
šisti. Bros podpore oentriatov ao 

manjšini v pruski hitlerjevci 
zbornici. t, v 

Von Papen je potem zagrozil, 
da bo imenoval "komisarja", ki 
bo upravljal državne funkoije. 
To je vzbudilo Aejevoljo med 
drugimi državami. Bavarska je 
takoj vloAUa formalen protest 
ln posvarila kancelarja, da bo i-
menovanje komisarja amatrala 
za intervencijo in kršenje drža-
vnih nravic in da ne bo tolerirs-
la takega vmešavanja. Von Pa-
pen se je svarila uitrsšil in opu-
stil svojo namero. 

v Mvar< 

Inaull, kl-je Izgubil svoje premo-
ženje, je ne bo vsi podpiral 

Chlcago, 9, Jun. — Odločitev 
glede usqde Clvlc Opera Compa-
ny bo itsjbrl padla v prihodnjih 
par dneh«. Njen obatoj je v ne-
varnosti in anakl kašejo, da bo 
morala aapratl vrata. 

Predsednlštvo te kompsnije 
je še vedno v rokah Samuela In-
sulla. To je edlns aktivnost, ka-
teri ae doslej le ni odpovedal. 
Njegov tajnik je na rssna vpra-
ianja o tej sadevl odgovoril, da 
bo Inaull v par dneh podal Izja-
vo. 

Herman VValdeck, blagajnik 
organizacije, je r»k»l, da brez fi-
nančne podpore s strani bogati-
nov opera ne more obstojati. V 
kratkem ae bo aeetal dlrektorij 
ln izrekel avojo aodbo. Sedaj či-
katka opera allčl ladji brez kr-
mlln i-

Inaull je organiziral Clvlc O-
pera Co. prod desetimi leti in ji 
obljubil finančno podporo, brez 
katere se ne bi mogla vzdrževa-
ti. — - - ' H 

Številke pokazujejo, da je o-
pera Imela v aes^l 1900-S1 $1, 
090,000 dofleiU. Ea kritje pri 
manjkljaja je InsuU plačal 9860,-
000, nekateri drugi pa ao prispe-
vali oetali znesek. Deficit sezl 
i«, ki Je blls nedavno zsključe-
ns, znala |700/)00. 

Č I L E J S K O DE-
LAVSTVO POD 

PIRA VLADO 
Pr««dloilU so načrt glede formi-

ranja aoelallatlčne garde. — 
Banke, ki ao zaprle vrata, ko 
Je priila revolucionarna junta 
na krmilo, bodo obnovile po-
eta vanje 

Santlago, Čile, 9. Jun. Či-
le j sk i delavci so sinoči izjavili, 
da so pripravljeni vzeti oroije v 
svoje roke v obrambo nove soci-
alistične vlade. 
. Delavske skupine ao na avojih 

shodih aeatavlle načrt in ga pre-
dložile vladi. Nsčrt predviduje 
uatanovitev aooiallatično-republl-
kanake garde, katero bi tvorili 
oboroženi delavci. 

Garda bi pomagala revolucio-
narni junti, kateri načelujo Car-
los Davila, bivši poalanlk v Zdru-
ženih drŽavah, kadarkoli bi bi-
lo to potrebno. 

Junta. ki je še prej obljubila, 
da bo blagoatanje delavcev nje-
na glavna briga, je izjavila, da 
bo načrt oborožene pomoči upo-
ttevala. 

Nad pettlaoč breapoaelnlh de-
lavcev ae je včeraj udeleiUo aho-
da ln zahtevali ao od vlade, naj 
jim izroči poelopje Club de la U-
nion, katerega laatujejo bogati-
ni v Santlagu. Delavci, ki HO 1-
mell avoj shod na eni glavnih u-
lic, ao izjavili, da poelopje po-
trebujejo za svoje aeatanke In 
zborovanja. i 

Nova vlada ae eedaj bav| a e-
konomakimi problemi, ki čakajo 

Naznanjeno je bilo« da relltve. 
bo vlada prevzela 
afadkof v Vina de S 

Konvencija učiteljske federacije 
Chlcago. Letna konvencl 

ja Amerilke učiteljske federa-
cije, ki je prldrutena Ameritki 
delavski federaciji, ae otvorl v 
Chicsgu 26. junijs,»Vrlila ae bo 
v hotelu Knlckerbocker in bo 
trajala Itiri dni. 

rs:0;, 
privatna lastnlns. Podjetje 
obratoval poasbnl komMeJ, ki ga 
bo vlsds imenovala. 

Vlada Je včeraj odredila otvo-
ritev sodilč, ki ao bila suspendi-
rana, ko Je prišla soclallatlčna 
vlada po strmoglsvljenju reiima 
predsednika Jjjisn Monters na 
krmilo. 
. Dalje Je bilo naznanjeno, da 
bodo tudi banke In druge finan-
čne Institucije, ki so suspendira-
le sktlvnostl prsd Itlriml dnevi, 
spet odprle vrata. Politična si-
tusclja je mirna ln bojsaen pred 
kontrarevolucijo je Izginila. 

Deset let ječe, ker je člss ko-
mselstične stranke 

Portlsnd, Ora. — Držsvno 
vrhovno sodllče Js proglssllo, 
ds js spsdsnje v komunistično 
stranko Istovetno s kriminal-
nim slndlksllzmom, torej nepo-
stsvno. V smislu Ugs ssključ-
ka Je potrdilo obsodbo Bili Bo-
loffs ns deset let Ječe, kar po-
meni, da Je v Oregonu vsak član 
komunistične stranke Ishko vr-
len v ječo zs deset let vsled te-
gs, ker Je člsn. 

Proti Umu ediktu je podal 
msnjllnsko izjsvo vrhovni sod-
nik Besn, ki pravi, ds js Uko 
postopanje oblsatl perverzlja 
juatlce. "Vae akozl stoletja nlao 
z Ječami mogli ubiti idej. Tudi 
je dvomljivo, če Je U mogoče 
doseči v Um viharnem atoletju," 
pravi aodnlk. 

Izbruh revolte v 
Hondurasu 

V bilki med k>jalnim vojaštvom 
In rekeli je bilo 61 ubitih. ~ 
Predsednik raagiaall Izjemno 
atanje 

Teguclgalpa, Honduraa, 9, jun. 
— PredaedniAka volilna kampan-
ja je Iza^aia revolto v severnem 
delu republike in bitko, v kaUrl 
je padlo 61 mod. Volitve ae bo-
do vršile v prihodnjem oktobru. 

Vest o konfliktu vsebuje na-
znanilo o spopadu med lojalnimi 
četami, kptere vodi general Ju-
sto Umaoa, ln rsbeli v mostu 
U Barraaca. 

Vlada pravi, ds ao rebsll no-
sili zastave senerala Tuburcia 
Andina, predsedniškega kandi-
dsU nacionaliatično stranke. V 
bitki, ki je trajala več ur, so bi-
11 uporniki poraženi In poUm 
pobegnili v hribe. Lojslne čeU 
jih sedaj, assledujejo. 

General Andino Je kssneje po-
dsl izjavo, v kateri pravi, ds nl-
ms nikakih s v « a rebelnlm gi-
banjem. 

Predsednik Mej is Colllndras 
je posnele razglasil izjemno ata-
nje v provincah SanU Barbara, 
Cortea ln Copan, ds potlsčl re-
volto. V ostalih provincah repu-
blike vlada mir. 

S i a a t otlobril • k o i o m t k l 
— —on 

Znllal bo vladna ladatke samo 
aa 116 milijonov. Demokra-
ti kritlairajo 

56 milijo 

ral origi-

Waahlngton, a ( ., 9, Jun. — 
Senat Je včeraj sprejel takoava-
no ekonomsko pradlogo zaeno z 
amendmentl, ki bodo anllall vla-
dne Izdatke aamo za W mil 
nov da^aHov name 
jonov »<H j t pran vrne vsi 
nejni -

kraUke manjšine, je v svojsm 
govoru bičal adminiatracijo in 
lajavl!, da je ona odgovorna sa 

ki naj bi prlnessl večjo redukci-
jo vladaMi Izdatkov. 

Senat Je • sprejetjem prsdlo-
go revidiral svojo prejšnjo ak-

ralnlm tislužl>encem zs 
deset od* 

stotkov. PtHMllogs, ki je bila vče. 
raj spreJfU, določs prisiljeni 
dopust namaato redukcije. Zade-
vni amandment Je predložil sena-
tor Oeoife H. Moses. V amlalu 
Ugs smendmenU bodo iveanl u-
službencl, ki ao pUčsni od dno-
va, prejemali mezdo aamo za pet 
dni v tednu. Tisti, ki prejemsjo 
letno plačo, ps bodo morali vsetl 
enomeesšnl brezplačni dopust ns 
Isto. Uslušbsnet, ki prejemsjo 
$14W> In msnj plsče ns leto, ne 
bodo prizadeti, Članom kongre-
sa bodo plača anlžane zs deaet 

r m r 
POIIHIM |lbt«)6 intd kt* 

RIMH farmarji 

HOAN NA ŽELO 
SOC. KAMPANJ-
SKEGA ODBORA 

Bkaekutiva socialistične s tm- ' 
ks obljubila pomoč rudarjem. 
Vprašanje prokikletjo predlo-
leno članstvu. Stranka pril-
»e Isdajatl kampanjakl tednik 
^ iesgo, — Bkaekutiva aocN 

aliatične atranke je Isvollla mil-
waulkega župana Daniel W. 
Hoana aa predsednika ksm-
panjakega odbora, Clsrenoe Se-
nlorjs, tajnika atranke, pa aa 
začasnega kampanjsksgs direk-
torja. 

OsUll člani Ugs odbora so; 
Meto Bergar, vdova po pokoj, 
nem konrasniku Bergerju; Leo 
Krapoki is Mllwaukeeja, tajnik 
wisoonsinske stranke In član 
eksakutlve Amalgamated Cloth-
Ing Workers unije; Wllllam A. 
Cunnea, kandidat sa državnega 
pravdnika v Chjoagu na llati 
Farmer-Ubor stranke, in Pow-
era Hapgood ia Indlanapoliaa, 
ki Je znan posebno med rudarji. 

Radi avojih poalcU v stranki 
ao člani Uga odbora tudi Morris 
Hlllqult, predsednik eksakutlve, 
Norman Thomas in James Mau-
rer, strankina kandidaU aa 
predsednika in podpredsednika, 
Ur Mara Lowla, direktor kam-
paajakega aklsds. 

Vpralanje prohlblcije, sa ka-
Ura odpravo se je Izrekla aad-
nja strankina konvencija, bo 
predloženo člsnstvu, ksr je pod-
Ptoal« peticijo ta referendum 
Y9t kot potrebno ŠUvllo delega-
tov. Referendum, ki mora bM 
zaključen pred 18. avi 
kon venčnega fahHu-ftka 
ne bo apramsnil, ker i i r 
j« vačtns članov stranko "mo-
krih". 

Bkaekutiva jo sklonila iadatl 
nov socialistični tednik, ki bo 
alulll predvsem v ksmpanjaks 
•vrhe. Obljubila Je tudi pod-
poro rudsrjsm v Illlnolsu la O-
hlu, kjsr so ns sUvkl, Ur wsst-
wlrglnjskl rudami uniji in kon-
tukllklm rudsrjsm, ki čakajo v 
jsčsh kot iMMledics operatorske 
Juatioe In njihova nasilne obla-
sti. 

Prispevke aa rudsrjo Ja po-
šlljstl ns glsvnl sUn stranke, 
649 W. Rsndolph s t , Chlcago. 
ksUre bo nato tajništvo raspo-
alalo na pristojna mesta. 

Bksokutlva se jo Isrskls tudi 
kooperacijo i neodvisno do-

lavako atranko v West Virginljl, 
kaUro so organlalrall rudarji 
na Kanswhs polju. Sodelovanje 
je pogojno, namreč da ae soOi-
sllstl ne odračejo pravici orga-
nlzlranjs klubov kjerkoli v 
Weat Virginljl. Prvotni spora-
zum mod I a bori ti In aociallatl to 
sabranjuje v okrožjih, kjer 
akalatlra deisvsks stranka. 

V avoje platformo ss ukljsčlU 
aoelaJlatlšal program 

Kegins, flsek. - (FP) — Po-
držsvljsnjs asmljs In druge so-
cialistične točke Je uključiU far-
mer-labor stranka v svojo plat-
formo. Stranka se bo pri pri 
hodnjlh volitvsh borils, da dobi 
kontrolo nad vlado v provinci 
Saakatchewan, in znamenja ka-
žejo, da bo uspela. Farmer-U-
bor stranks Je resulUt spojitve 
neodvisne deUvske atranke In 
unije združenih farmarjev. 

Farmarji so sprejsll U dr* 
etični program kot manjšs slo 
Provinca Maakatchevan je bila 
tadnji dve deseUetjl plen ban 
klrjev, ki eo fsrmarje lsžemall 
do krvi. Rodijo, da Je več kot 
90% farmarskih zemljišč za-
dolženih in le ms! odatoUk far 
marjsv je brez dolga. Hllčna si-
tusclja prevladuje tudi v pro-
vinci Alberta ln Manitoba. 

Vprašanje pred farmarji js, 
ds li naj le nadalje trpe M 
menja a strani finančnih rako-

f tirjev, sil ps podržsvljenje 
! somlje. Karmamka politične 
; atranke v ftsakstchevaau ae je 

Izrekla za slednje. 

Čistilci 
PltUburgh, Ps. — Levičar-

ska unija člatilasv obleko poro-
ča, da je po enodnevni stavki 
Isvojevala priznanja v treh pral-
nicah, v itlrlh pa je Še sUvka. 
Plače so stare. StavkarJI so la-
vo je val I skrajšanje delovnlka 
na devet ur In pet In pol dneva 

ĵ lĵ î̂ j in ĵ ĉ i na^* 
čas. Htavks Je nsataU, ko Je bil 
v neki pralnici odalovljen neki 
črnec radi prietopa v unijo. 

Rudarji v ladlanl sprejeli re-
dukcije N 

Terra Hasie, Ind., 9. jun. — 
Včeraj je bil dosežen dogovor 
med zaatopnlkl organiziranih ru-
dsrjev in operatorji glsde znlžs-
njs mezdne lestviss na |4 ns 
dsn. Prejšnja leetvks je dolo-
čala 66.1 a Dogovor predviduje 
triletno pos<«lt>o med ensjotlm 
premogovnim dtrtriktor lOIW 

of A In operatorji. ^ 

Polki ja r nabila kimuaNliai 
aboeovsnje 

Middleaboro, K f. — Policija 
je navalila na komunlatično 
zborovanje In gs rssblls. Prt 
Um je blk> ve« 0 6 * rsajsoik 
is sratl ranih. 
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Samuel Insull, največji kralj javnih naprav 
na svsta, j« padel. Kakor poročajo čikaškj 
listi, je Insull dane« "brez vsega in brez dola. 
P m t d u e n « letoma ao cenili njegovo ofebno 
premoženje na 110 milijonov dolarjev/ danea 
je pa dolžan deaet milijonov dolarjev, ki jih 
ne bo nikdar plačal. Tako j« kriza pometla — 
poleg mnogih drugih — enega največjih ame-
riških kapitalistov. Tako je kapitalizem na-
ptačal enega svojih največjih ženijev! 

Cikalki .listi, ki točijo sentimentalne solze 
nad včerajšnjim multimllijonarjemUn današ-
njim "beračem" Insullom, pripovedujejo, da 
ga je pokopalo njegovo dobro srce. Ko je pri-
lel v jeseni leta 1029 borzni potres in je xa-

"čela padati vrednoet delnic in bondov, je In-
sull hotel rešiti svoje sodružnike in je vtaknil 
vse svoje osebno premoženje v delnice svojih 
podjetij — in vse as je pogrsznilo. Vse je pro-
padlo. To se pravi: ogromne javne naprava 
(električne železnice, elektrarne, plinarne itd.) 
niso propadle, vse te le vedno obratujejo in 
služijo milijone, toda propadlo je milljardsko 
podjetje Middie West Utilities Companp, fi-
nančna družba, ki je vlekla zlato ii naprav in 
pUmpala vanje vodo —• ta družba s svojimi 
milijardami na papirju se je razkadila v nič 
in potegnila za seboj Insulla ter na stotine in 
tisote drugih ameriških "krepkih individijev", 
ki so hoteli biti drugi Insulli. Javne naprave 
so zdaj prešle v roke onih, ki so očuvali 
svoje zlato — zamenjano sa vodo! — v ban-
čnih shrambah. Taka je igra kapitalizma. 

Z Insullom Imamo sdaj opraviti kot a člove-
kom — in človek lastili ne pomeni za nas nič. 
Toda Jnsull je sa nas imenitna šola. Nov do-
kaz je ia jekleno resnico, ki jo vedno in vedno 
naglašamo, da za individija, pa naj bo ie tako 
silen in lenijalen, ni tiftimoHi v kapiUMtti. 
dni dndbL Kapitalizem ne pozna človsčan-
stva. Hoovrovi "krepki indivldljl" so laž! Po-
sameznik je »e toliko čaaa krepak ln le toliko 
ČM» ima priktooet aa liapeh, kolikor čaaa je 
breaobziren in nečloveški napram svojemu 
bližnjemu. Kakor hitro postane človeški ln 
pokaže dobro srce — je hgubljen. Posameznik 
aa mora želeano držati pravil kapitalističnega 
sistema. Glavno pravilo tega sistema se pa 
glaal! Ubij tvojega blUnjega (finančno in 
ckonohsko), de nočeš, da on tebe ubije/ .. . 

Kapitalizem ne prizanaša niti avojlm naj-
večjim tndividljem, niti svojim največjim že-
nljem, ki se rie drže njegovih pravil. Kapltali-
sem Je divja, džungelska igra. Daaee gmam, 
jutri padel; danes si Iz nemanlča kapitalist, 
jutri si Is kapitalista, multlmilijonarja berač. 
Zato pa je največja zmota — najslabša soci 
alna In ekonomaka filozofija — če računaš s 
posamezniki in če upošteval pri poaameanih 
kapitalistih kot ljudeh njihove vrline aH sla-
bosti. l jud je so Uudje. dobri in slabi, povsod, 
med reveži kakor bogatini, med delavci kakor 
kapitalisti, ampak njihovi osebni vplivi ao 

- prevara. 
Evropa Ima avojega Kreugerja. Pravijo, da 

je bil oeebno mehak, dober človek. AH je to 
kaj pomenilo? Morda je za njegove ožje kro-
ge. Toda svet ni poznal človeka Kreugerja, 
avet Je posnel Kreugerja kot kralja žveplenk 
In finančnika ln kot takega Je kapitalizem po-
gnal v propast In samomor. Pravijo, da je 
Kreuger goljufal, ponarejal bonde. AH je to 
kaj Čudnega? Kje pa Je meja med postavno 
in nepoetavno goljufijo v kapitalističnem sve-
tu? AH nI izaeeavanje milijonov dolarjev Iz 
malih ljudi sa vodene delnice in čezkapitallzl-
rane bonde tudi goljufija? 

Amerika ima Inaulla, ki zdaj predatavija 
veliko armado propadlih milijonarjev. Oeebno 
dober človek. Začel je iz nič. Pred petdeeetl-
*J leti je prišel ii AngUje kot reven deček, ste-
nograf. Prišel je k Moonu in u ga je upo-
eH! in mu pomagal do bogaetva, nakar je la-
sulj začel upoštevati delavce in razvijati javne 
naprave. Tipičen ameriški "krepak Indlvl 
dij". Njegov kapital ee je množil In raatla so 
podjetja. Na tleots ia tisoče ljudi je bilo 
i j uf enih. toda laaull je aveto verjel — In še 
danes verjame — da nI nikogar preveril. Da-
jal je mi l i jone sa opero. dobrodelne*. cer-
kve . . . Bil je dober mo* . . . NI pa vedel ln 
ie da asa ne ve, da ni e avojimi težkimi mili 
joal. ki jih je rdajal, Igbrlsal nlU ene krivice. 
k( ee bile Storjene pooamem ikoni pod priti -

- svtomaUčao — njegovega 
(1 

Se »slo po 
j | j | r r f f ^ wis.—Ker se Časi 

spreminjajo in z njimi tudi mL 
upamo, da nam ne boste šte-

E j M l o zadevo glede peyekeg» 
in glasbenega praznika aH festi-
vala ki je bil prvotno namenjen 
za 5. junija. V tej naši novi do-
movini moramo biti z vaem 
oprezni ki razsodni, še bolj pa 
ko pridemo na dan z veličastno 
manifestacijo in afirmacijo slo-
venske glasbene in pevske umet-
nosti % 

Sicer smo se oprijeli velike 
zadeve, katera zahteva nadvse 
dovolj časa. Naše geele je bilo 
ln bo: zadovoljiti eetrodnlke, 
javnost in opaeovalce. De ee 
nam ne izjalovi to, smo se poslu-
till ekspertov, kateri so nam po-
dirflii načrte in obenem nas uči-
li, kaj je pri taki stvari korist-
no, m aRa r i v njih škodo in so 
nas prepričali, da stvpr ni po-
voljno urejena. Priporočali eo 
več časa, bolj primerne in pri-
Jfetke prostorske okolščine. 

Po vsestranskem razraotriva-
nju smo dognali, da dan 5. juni-
ja ni bil povoljen, še manj pa 
proftor, katerega smo nabavili. 
Posledica je, da se prihodnjo je-
sen ta prireditev vrši v znanem 
"Pabst" gledališču, in sicer pev-
ske in glasbene tekme popoldan, 
zvečer se pa uprizori opereta. 
Pri tem načrtu predstavimo na-
šo kulturno moč stoprocentno. 

Tam Imamo vse potrebščine, 
ki spadajo v to vrsto, upoštevati 
pa moramo tudi naporno delo na-
Aik tekmovalcev, za kar amo jim 
dolini tudi duševnega užitka. 

Tako je, dragi člUtelji, vodje 
in člani zborov. VI boste to go-
tovo razumeli in nam šli na rev 
ko kakor do sedaj. Vaša uljud-
nost ln požrtvovalnost nam osta-
ne pri srcu ln pri vsaki prilož-
nosti smo vam na razpolago. 

Vodstvo jugoelovanake •glas-
bene skupine, pod katerim se ta 
zadeva nahaja, upa, da bo to po-
jasnilo vse prizadete prepričalo, 
da je to bil dober karek. Obe-
nem pa bo naš oficielni zastop-
nik potoval po. oerednjem zapa-
du In ee bo oeebno posvetoval o 
podrobnostih. Sodelovanje vseh 
bo visoko upoštevano. 

Za Jugoelovanako glasbeno 
društvo, <John Paulleh. 

I težja trikih preizkušenj. Moj 
1 govor pe f* bil osredotočen naj-

več o pomenu takih slavnoeti, 
dolžnoeti članstva in naših dru-
štev in jedoot kot delavskih or-
ganizacij, da se usmerjajo duhu 
čaaa in zavednosti svojega sta-
nu in temeljito pripravijo na 
spremembe življenckega siste-
ma, ki ga, zahteva moderni duh 
časa in ki je neizogiben. 

Godba je pridno svirala med 
presledki vse skozi lepe, milne 
slov. in angleike komade, pod 
vodstvom človeka, ki je po na-
rodnosti Italijan, vendar je vi-
de«, da ljubi naš živelj. V splo-
šnem vsepovsod tu na okoli so 
naša društva in ime SNPJ med 
vsemi drugorodci visoko čisla-
na. Po obširnem programu se 
je razvila prijetna prosta zaba-
va v dvorani in na vrtu. V dvo-
rani je svlral poskočne komade 
orkester iz Clevelanda, pod vod-
stvom tar. Oblaka, kjer se je na-
bralo mladine, da je bila dvora-
na za ta dan mnogo premajhna 
Smem lahko trditi, da je bil mo-
ralni uspeh te priredbe zelo d3-
ber, ne pa tako linanci jelen, ker 
te vrste priredbe stanejo mno-
go denarja. Vseeno je pa drag 
epomin v poznejši dobi, ki po-
kazuje jekleno voljo ln veeelje 
društva in članstva, ki jo goji 
do avoje dične SNPJ. 

Pod noč že sem šel z br. Kvar-
tičem v Bridgeville, kjer mi je 
razkazal svojo moderno urejeno 
krojačnico. Dasi je kriza,'je raz-
vidno, da je John pravi Uve wire 
v tej obrti. Poleg njega je le več 
naših sobratov, ki se ukvarjajo 

različnimi trgovinami ln obrt-
ništvom,' ampak se razume, da 
uspeha sedaj ne more biti ni-
kjer, zlasti v atavbinatvu ne. O-
biskala sva dom društva št. 295, 
ki je tudi Imelo malo zabavo, 
ter dom na Travesyn, nakar 
sem ae podal k mojemu sorodni 
ku br. Obrezi na farmo, ki je 
oddaljena kako miljo od društ-
vene dvorane. Kriza je povsod 
vidna, tudi farmarjem ni prfza 
nesla 
•Veem, s katerimi sem prišel v 
dotiko na tem poeetu: sprejmite 
moje zahvaJo in priznanje1, za 
vašo bratako gostoljubnost 1 

A« Vidrieh, 1. podpr; 3NPJ. 

K 25-letnlci drafttva št. iS 
Joknatown, Pa. — Dne 80. 

maja, na dan kinčanja grobov, 
| Je druitvo št. tt SNPJ v Brou-
ghitonu, Pa., prašno vale petin-
dvajset letnico svojega obstan-
ka. Daai je veepeveod ta stra-
šna kriza in mlzerija delavstvu 
onemogočila najmanjlo zabavo 
aH prlsoetovanja takih priredb« 
je vendar bila udeležba na tej 
slavnoeti za sedanja čaae nara-
vnost ogromna. Vide! si udele-
žence od vseh krajev in našel 
bln pittsburškega okrodtja in ce-
lo iS države Ohlo. 

Program slavnoeti se je vrši 
na vrtu pred društvenim do-
mom v senci drevja, pod kate-j 
rim je bil postavljen ličen zača-
sni oder za rasne nastope. Na-

| stopilo je več govornikov. Tita, 
i po rodu Nemec, vendar Iskren 
prijatelj nešega članstva ln 9N-
PJ, je eden izmed najboljših po-
znavateljev naših razmer in dru-

I It v enega razvoja fte od začetka. 
V zbranem govoru Je očrtal vao 
zgodovino društva ln rasvoj teh 
naaelbin v štiridesetletni dobi. 
NI samo spreten orator, ki ga 
vse rado poeluia, pač pa tudi 

j humorist in iskren prijatelj mla-
dine, ki mu sledi kakor svojemu 
lastnemu očetu. Priredil je s 
mladino umetni pohod in poane-
je pa s starejšimi člani na odru 
igrokaz, povzet Iv srednjeveške 
dobe, iz dobe fevdalizma. Igra 
ni samo pomenljiva, pač pa tudi 
polna humorja, da ee je vse sme-
jalo. Konec te burke je, da je 

[oMnienec. ker je grajHaku 
spil celi eod vina, imel biti obe-
šen. Ker pa ee nt občinstvo s tem 
strinjalo. Je bil posneje popol-
noma oproščen in po vrhu nagra-
jen s častnim članstvom občine 
Broughton. In mu Je bil ob tej 
priliki podan aloveneno velikan-

| ključ v znak počaMenja. 
Pevski zbor is Cnnousfcurga. 

pod vodstvom M. Pleterika, je 
med programom sape I več 
nfh paaml. Br. Barller Je 
ril o pomenu federacije 
tev SNPJ ln pojaenil velik 
men lete ln potrebo teanej 
skupnega nodetovanja slasti v 
sedanji dobi, sa ohranitev ravno-

Komunistični demagogi 
Mllwaukee, Wia. — Syamo 

plačani provokatorji so zmožni, 
da se poslužujejo tako nizkotne, 
podle taktike, e katero ee odli-
kujejo zadnje čase amerilki* ko-
munisti, oziroma pristaši pro-
si ule, zavožene "Workers Par-
ty." 

Kar eo si dovoljevali zadnjih 
par let v Milwaukeeju je bilo do 
skrajnosti podlo, toda zadnja 
njih dejanja za čaaa konvencije 
soc. stranke in agitacije za shod 
voditelja Fosterja, pa presegajo 
vee meje dostojnosti. 

Za časa konvencije je prina 
lal Daily Worker ljute napade 
na naie voditelje, posebno na 
Hoana ln Thomasa. Nobena 
peovka jim ni bila prenizkotna, 
nobena laž preumazana. 

Dolžin eo socialiste celo, da 
propagirajo vojno med Japon-
sko *ln sov. Rusijo ter da podpi-
rajo vse imperialistične načrte 
proti delaveki republiki. 

V teku sadnjih dni pa se je 
pokazalo prav jaeno, da eo bili 
bai komunieti edini, ki ao pro-

tako vojap potom 

feftori^i 
predvsem. de*knpve j l ^ t a 
vlarta proti vojni s sov. Rusijo 
in da Želi AS»P prosto rok o v 
Mandžuriji. Kueka vlada je 
baje odpoklicala celo Bluecher-
ja, kot glavnega poveljnika rde-
če armade v Siblri/l in se pri-
pravlja, da prizna novo vfcdo v 
Mandžuriji, ker pač želi pred-
vsem miru in prijateljskih od-
nokajev, zavedajoč se, da si ja-
ponski imperializem |top|je la-
uteif gVob. Koliko Je resnice na 
teh veeteh, je seveda še vpraša-
nje, toda dejstvo obstoji, da Ja-
ponska ne želi vojne v Sibiriji, 
ker se pač zaveda velike nevar-
nosti take pustolovščine za go-
spodarsko izčrpano deželo, ka-
kor je Japonska, ki ima raču-
nati poleg tega z veliko nezado-
voljnostjo med domačim preM-
valetvom. 

To je ena jaaoa fdjka komuni-
stičnega blufanja. 

Dne B. junija ae je vršil prvi 
voHlni shod komuniatov v dvo-
rani Nemškega doma na Norih 
ave. v Milwaukee. V soboto eo 
delili komunisti po meetu, ozi-
roma prodajali svoje lažnjivo 
krpo, katera je naznanjala- z 
velikimi črkami na prvi strani, 
da so socialisti poslali lansko 
leto policijo pad brezposelne de-
lavne, ki so demonstrirali na 
Hay Marketu. 

V dotičnem podlem članku se 
je trdilo, da se je udeležilo te 
demonstracije 40,000 brezpo-
selnih in da jih je po socialistih 
poslana policija napadla, dasi-
ravno na vs^ko dete, da so bili 
takrat socialisti v manjšini 
mestnem odboru, akoravno bi 
imel ta kaj opraviti s takratnim 
neumnim postopanjem policije, 

i Kako podlo laže komunistična 
krpa pričajo sledeče podrobno-
sti, ki so žnape pri nas vsakemu 
otroku: 

Dotične demonstracije, se je 
udeležilo okrog 3000 brezposel-
nih , kakor se razvidi iz bai U 
(fa komunističnega časopisa, ki 
je tri dni kaeneje poročal o de-
monstraciji, navajajoč običajne 
laži. Takrat so torej sami pri-
znali, da se je udeležilo pohoda 
5,000 delavcev, dasiravno jih je 
bilo samo krog Ŝ OOO, to Je skup-
no s tistimi, ki smo totti navzoči 
iz radovednoeti. 

Milwatlkee Leader je svaril 
policijo dan pred napovedano 
demonstracijo, naj ignorira kri-
čeče, komuniste, in naj jih pu-
sti, da se iskričijo.^ 

Policija, JtHe stala (kakih 20 
mož) v stranskih ulicah, je bi-
la napadena po komunistih, ko 
je eden izmed njih vrgel opeko 
v nekega sajrženta, nakar eo ga 
napadli drugi, ter ga zbili na 

•Komunisti so do krvi pretep-
li svojega bivšega pristaša Chas 
Kletne j kateri je stopil na 
vzvišen prostor in demonstran-
te opozarjal, naj bodo mirni, 
Her s nasiljem škodujejo lastn 
s tvar i . 

To so dejstva, katera najdemo 
Je danes v časopisih, in katera 
lahko potrdi stotine socialistov 
in drugih, nekomunističnih prič 
dotične demonstracije. 

Toda to podlo laž je Dnil/ 
Worker uporabil aa reklamo za 
svoj shod dee ft. junija. Obe-
nem je bil pozvan Župan Hfcan 
na javno debato s Kosterjem 
To je bil trfk, da ei napolnijo 
dvorano. • • • 

Shoda se je udeležile krog 

Prizor e komunistične 
cije v Chicagu. Mkhael Gold,] 
avtor knjig« "Judje brez denar-
ja," govori * j 

500 oseb, med katerimi je bilo 
sto ali več socialistov in mogo* 
če toliko drugih nekomunistov. 
Foster ni vodil boja proti kapi-
talizmu v svojem govoru; to mu 
je bilo očividno stranska stvar, 
tričal pa je o "izdajalskih" So-

cialistih tam glasneje. 
Ker so navzoči pričeli prote-

stirati, je nastal v dvorani aUen 
da je govorilo po deset 

oseb naenkrat. 
Komunisti se prikorakali v 

dvorano v demonstrativnem po-
hodu po dvanajati cesti, toda 
policija jih ni nadlegovala, dasi 
» popolnoma ustavili premet 

• »olicija je bila navzoča, toda je 
samo skrbela za red in za vzdr-
ževanje prometa, dasiravno so 
fanatiki skušali provocirati na-
mire potom besnih krikov in 
psovk. 

Tako je minil ta volilni shod 
s popolnim fiaskom komunistov, 
jcaferi so ponovno pokazali, da 
zaslužijo Ime plačanih provoka-
i »rjev. 

PETEK, 10. JUNIJ A H 

V d o b i d i i j a i t v a 
• 1 • 1 • " " ^ 

Streli na Japonskem 
Čudna je današnja doba ki pa je le posledica 

razvoja, zlasti kulturnega. Kulturni razvoj 
je šel v napačno smer, ae pa sporedno s poli. 
Ušaise osirsma gospodarskim razvojem. Zato 
tudi današnja doba ne razume uatrojstva go-
spodaretva, ki petrebaje Umeljito drugačno 
Umna, kakor jo je, recieso, potrebovala le pred 
petdesetimi ali sto leti. Problem vzgoje ni ni-
kdar računal s tem, da se morajo narodi vzga- -
jati v razumevanju gospodarske politike in so-
cialnega življenja Človeške družbe. Človek .se 
ni naučil, videti v gospodarstvu garancije bolj. 
lih socialnih razmer, ni se naučil, spoltovati v 
človeku eodruga, ki ima v človeški družbi ena-
ke dolžnosti in pravice, daai uči prav sedanja 
doba krize, kako silno važna je ta zavest. Člo-
vek se je učil spoštovati kapitalizem, junake, 
ki so diktirali brez narodov, junake, ki so bili 
gospodarji nad življenjem in smrtjo človeka. 
Se več ae je učil: klečeplaziti pred raznimi bo-
govi in krilaticami, da je lažje prezrl realna 
vprašanja življenja. 

Kako silno škodljiva je bila ta vzgoja, do-
kaaujejo dogodki križem sveta. Državnike, 
politika streljajo kakor zajee. Toda ne stre-
ljajo jih zaradi naatieter, zaradi krivic nad na-
radem, ampak zaradi tega, kar so premalo na-
attirf. Žrtve strelov ao as^aeveč ozirale na 
frrm mnenje; zato morajo pasti. Puhli in pod-
kupljeni fanatiki pomagajo imperialističnemu 
kapitalizmu, kar ee čuti ogroženega, da bi ob-
držal goepodstvo aad svetom. Narodi zahteva-
jo spričo Visoko dovršenega kapitalističnega 
reda nujne reforme, več eoodločevanja ali de-
mokracije v gospodarstvu v interesu vsega člo-
veštva. Kupljeni fanatiki, nacionalistični in 
fašistični pa nasprotno zahtevajo celo izločitev 
sedanjega vpliva narodov na potek gospodar-
ske politike. In narodi dero aa temi fanatiki 
kakor ovee za mesarjem, če jim ponuja soli. 

Značilno za psihozo današnjih dni je, da 
prehaja fanatični kapitalistični servilizem bolj 
in bolj v divjaštvo, ki ne mori samo predsed-
nikov vlad Jn republik, ampak tudi preproste 
člane družbe, Če govore o pomenu demokrscije 
in o pravicih članov človeške dražbe. Razum-
ljivo je, da je socialna beda in kriza marsiko-
mu zmešala pojme, da vidi v gorenjih fanto-
mih rešitve. Razumnemu, pametnemu človeku 
se seveda kaj takega ne more pripetiti. 

V teb zmedah zavedni delavci prav lahko 
spoznajo smisel svojega dolgoletnega delova-
nja v strokovnih, kulturnih, gospodarskih in 
političnih organizacijah. Zavedno ddavstvo Zadnje dni se poslužujejo ko-. / p o l l t W n U l organizacij an. Bsvecmo aemvsvvu 

mu n isti tudi laži, da je sociali- / v f e h dežel tvori danes nepremagljiv jez proti 
stična stranka proti bonusu ve-| ^ n € i r r e č n i poplavi. Delo delavskega gibanja," 

ki Ima za seboj milijone organiziranega, izo-
braženega, treznega delavstva, se pritisku 1 
strani nasilnežev dejansko nikdar ne bo vdalo. 

^Zavoženo kulturo človeštva pa bo moglo in mo-
re spraviti na pravi tir le organizirano in za-
vedno delavstvo. 

Mi pa v dobo divjaštva ne pojdemo! — D. P. i 

teranom svetovne vojne. Soci-
alistična stranka pa je zahteva-
la že pred enim letam in to zelo 
odločno, da razpiše vfada pet 
milijard dolarjev za takojšnja 
javna dela in sa podporo brez-
poselnim, da se tako dvigne na-
kupovalna moč . ljudstva. Ta-
krat je Milwaukee Leader prl-
občeval dan za dnevom na prvi 
strani zadevne, posebne članke 
ln dokazoval, da bi to pomenilo 
edino mogočo rešitev iz sedanje 
krize, toda šaman. Zadnje tedne 
pa, ko je položaj postal skrajno 
kritičen, so prišli z enako zahte-
vo na dan tudi številni kapita-
listični politikarji, med temi 
razni ugledni državniki, kar 
pomeni, da je bila zahteva soci-
alistov popolnoma na mestu, ter 
da je bilo njih prerokovanje 
pravilno, ko so trdili, da bo vla-
da morala podvzetl te korake in 
da jih bo pod vzela, kadar bo že 
prepozno., 
• 4 svojo zahtevo so socialisti 
dokasovali, da bi bilo s takim 
korakom vlade pomagano vsem 
veteranom, obenem pa ao ka-
zali na veliko napako, da ae u-
potfeva samo veterane, med-
tem ko se nikdo ne briga za 
milijone brezpoeelnih delavcev, 
kateri potrebujejo prav tako 
nujne pomoči. 

Takih sredstev,se torej po-
služujejo fanatiki in politični 

[0 prekani zemlja 

Hearstov predasdallki 
kaadMatJe Imajo to m 

limgrpsap gfceraice. 
* r a u w fadTHe.re ssrstovi 

Od 500 milijonov kvadratnih km zemeljske 
površine ni niti tretjina kopnega. Ce bi bili 
vaa zemlja tako goato naseljena kakor nekatere 
evropske država, bi zemlja že davno ne mogla 
prehraniti svojega prebivalstva. A se dežele, 
ki imajo-le dosti neobdejanega ozemlja. Tudi 
narava ne poepešnje po vsem videzu preoblju-
denosti, kar se kaše v padanju demografskih 
števil v visoko knltiviranih državah. 

Hranilno ozemlje se da povečati na razne na-
čine. V vzhodni Evropi se da letina n. pr. ie 
podvojiti, ker uporabljajo tam starinske pride-
lovalne metode. Prav tako ee da pridobiti za 
obdelavo še dober del danes neobdelanegs ozem-
lja. Velik del zemeljske površine ze to seveda 
ne bo nikoli goden, deloma tudi iz klimatskih 
razlogov, n. pr. zaradi puščave, polarnega ozem-
lja itd. Tudi vse goedne površine ne moremo 
posekati, ker potrebujemo tudi goodove. 

Iz tega sledi, da moremo podvojiti uspeh 1 
izboljšanimi delovnimi načini in potem Se s pri-
dobivanjem novtea obdelanega osemlja Ker 
prehranjuje zemlja danes 2 milijardi ljudi, lah-
ko izračunamo, da more na ta način hraniti 
kačjemu 8 mUljard ljudi. To ustreza tudi rs-
čunom drugih raziskovalcev. 

_ _ _ _ _ J Po isračunanju tega števila postane aktual-
lopovi, kateri ne Iščejo drugega no vprašanje, kdaj ga bomo dosegli. Teza n i -
kakor razdora v delavskih vr- | reč temelji na dejstvu, da je bilo okrog L 

l.miiijardo ljudi na svetu. V 180 letih je zraslo 
na dvojno Itevflo. Tega hitrega rezvojs niso 
oviraje niti vojne izgube. Ce pojde tako ns-
praj, dosežemo v 800 letih najvišje IteviloJjs-
di, ki Jih more zemlja le prehranRi. Kvečje-
mu če bo znanost med tem človelko prehrsno 
napravila neodvisno od podnebje in tal. Odio-
čilni ps so le drugi momenti. Predvsem ae w>. 
da Je človeštvo Že doeeglo višek svojega raz-
množevanja in da v tem pogledu eedsj P®"*' 
Tega ni krivo vprašanje prehrane ali morar. 
temveč gospodarske ht stsnovsnjske raz«"-. 

Na vprašanje, ali more zemlja prehraniti člo-
veštva, je treba odgovoriti s epeltevanj«" ^ 
tiašnje tehnike tako, da bo človeltvo v SW £ 
tih doeeglo mekslmum svoje prshrsnjevsi^ 
možnosti. Ts čas se pa da s raznim« 
premakniti le daleč nepraj. 

|«ea m 1 

stah in i a cenene reklame 
avoje fantastične cilje. u 

8 konvencije 8. 8. P. Z . 
Ptttsborgk, Pa. — Na konven-

ciji je bilo zaključeno, da nova 
pravila pridejo v veljavo 
1. julija 1902. Istočasno nasto-
pi slilbo' tudi novi gl. odbor. 

Za gl. odbornika sme kandidi-
rati tudi član izven konvencije. 

Sprejet je bil predlog, da' mo-
ra prihodnji gl. odbor proučsvs-
ti problem? sdružitve in delati 
aa združenje z drugimi sloven-
skimi podpornimi organiaacija-
mi. ^ 

Mkjli delegatk od angleško 
poelnjočih d rut tev se navdušu-
jejo za združitev. Berger je in-
direktno proti. Nekateri eo za 
združenje s JSKJ. 

Gl blagajnik be spat eUlno 
upoelen v gl. urada. Določena 
sta dva podpredsednika* . 

Blaž Novak. 

(Nadeljevasje la L kalen«. > 
Insull je odšel e peoornice, nič reč nimam® 

opravka s njim, ampak njegova o r g a n i ^ 
kapitala Je ie to, v drugih rokah, ia še ^ 
pije kri dslsvcev. Poaemssni kspiUHsti P 
hajajo In odhajajo, niti Imen ne vemo. ^ 
sistem je vedno tu — — w 1 » 

[i. Temu velja nnš boj, m 



Amella Earhart Put nam, ameriika letaika, ki )e prva Mama preletela Atlantik (na 
Trojica na levi ao Irci, p katerimi M je areMa, ko j« v bllilftt njihovo hUe prištela s 

brts pieatanka od 1. 1MB, ve« 
M morejo deportirani radi *e-
poetavnega prihode, ali ne mo-
rete niti uproaiti sa driavljan-
etvo. Sedanji zakon daj« uravioo 
do legali* iranj a nepoetavnuga 
prihoda veem onim« ki ao prUU 
pred 8. junijem 1MU. Predlogi 
ao pred kongteaom, da bi to po-
daljMi v korist vnem onim, ki 
M prliU pred 1. junijem 1 M 
Ako bo konjrea sprejel tak pre-
dlog, tedaj boate imeli priliko, da 
uredite najprej ftvoj prihod in 
potem saproelte »a driavljanat-

UNIVEAZAI/NO G LAHI IX) 

V Rusiji ao izumili prva gU»-
biie, pri katerih sejivok proiz-
vaja E elektriko. SvirMeve roka, 
ki je kakor vaak fcivt organizem 
polna elektrike, deluje na elek-
tromagnetno polje, pri Čemer 
nastaja zvok, ki §e mu vUMna 
spreminja po oddaljenoiti roke. 

Velik napredek pomeni v tem 
pogledu glaabilo, ki ga Je izumil 
Int. Ananjev in mu dal Ime "So-
nar." To glaabilo ime taataturo 
kakor gosli ali klavir in vsak, ki 
ae a pretont dotakne testature, 
mu izvabi *late krepke tone. S 
pritiskom na pedal ae da mod to-
nov poljubno spreminjati, z iz-
ravnavanjem temperature kato-
dne ceyi pe se dado po mili vo-
lji dosett barve goeli, hoboj, 
flavt Itd. latotako se dado do-
jeti gliasandi, staccati, legati, ar. 
pegi j I Itd. 

Ananjev je evoj icum pred 
kratkim predvajel v moakov-
skem konaervatoriju, ki Je po-
trdil vrednost tega izuma in iz-
javil, da utegne ta aparat otvo* 
riti <novo dobo v zgodovini mu- A mm ffi > M J n l A f K i r i j M l e r r o f v t t o i 

V « , -A 
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Up ton Sinclair: 

Sto procentov 
Za Pro0w*to prid Buri 

Včasih st nehote domislimo in opazujemo 
razllAe doživljaje ter tako pofoeto opazimo, 
kako tenke In akoro nevidne niti spleta slučaj, 
od katerih za vise pomembni dogodki naie živ-
1 j enake dobe. Z grozo se ozremo nazaj in opa-
zimo, kako tesno ob prepadu se je vfla naša 
življenska pot. — Nek mladenič je brez cilja 
taval po ulicah; na križišču je brez svoje ved-
nosti zavil na desno namesto levo, srečal mo-
drooko deklico, kar mu je povsročilo močnejši 
utrip sres. Domenil se je s njo, jo jforočil — 
in ona je postala tvoja mati. In ako bi mlade-
nič takrat zavil na levo namesto na desno — 
ne W srečal modrooke deklice. Kje bi bil se-
daj (i in kaj bi nastalo iz tvojega jaza, ki je 
po tvojem mišljenju precejinjega svetovnega 
pomena — In kaj iz zapletenih trgovskih po-
slov, katerim posvečal svoj čas? 

Nekaj »ličnega ss je primerilo tudi Petru 
Gudgu. Prav tak slučaj je prsokrenil doseda-
njo smer njs«ovega življenj« in mu usilil do-
življanje, o katerih pripoveduj« to povest. 

Nekega popoldneva je Peter postopal po ce-
stah, p* pristopi k njemu neznana ženska, mu 
ponudi tiskan letak. "Prosim, prečitajte ga," 
je rekla. Peter je bil lačen in jezen na vessvet 
zato je je zavrnil: "Nimam denarja/' Hlslll 
je, da mu ponuja kako reklamo ln godrnjal je 
dalje: "Nltssar si ne morem kupiti." 

"Tudi ni potreba," je odvrnila žena. "Ta 
je neko sporočilo." 

"Vsraf je vprsžsl Peter. "Ravnokar sem 
prejel brco In zletel Is neke cerkve." . 

"To nI v nikaki zvezi s vero," je odgovorila 
žena. "Je povsem nekaj drugega. Vtaknite si 
list v žep ln prečitajte, ko ne boste imeli ni-
kakega drugega dela." Bila je starikava, si-
volasa žena, ki je stopicala kraj bolehnega in 
siromalnega tujca, mu nsutrudno prigovar-
jala in se mu vzpodbujajoče smehljala. Samo 
da ss j« j« režil, je Peter vtoknil letak v žep, 
korakal dalje ter v dveh minutah na dogodek 
popolnoma pozabil. 

Peter j« premišljeval — to se pravi, njegov 
želodec je premišljeval namesto nJega, ker nI 
danes savžil »s ničesar, prejlnjl dan pa le sko-
delico kave ter košček kruha. In v tokih slu-
čajih se središče miselnosti pogresne v sredi-
no človežkegs teless. Peter j« premlžljeval ln 
prilel do zaključka, da Je življenje pekel. Kdo 
naj hI tudi slutil, da ga bodo vslsd tatvine nič-
vredne maslene štruč ko odpustili iz službe in 
da bo s tam izgubil tudi vsako možnost povspe-
tl sa kvišku? Vse Petrovo miži jen je pa je bilo 
usmerjanoj napredovati v svetu, doseči uspeh 
— to sa pravi dtnar, kar zopet pomeni: udob-
nost in aabavo, po čemer hlepe vsi ljudje. 

Kdo bi si mislil, da prafttevs gospa Smlthers 
svoji maslsns žtručke vsakokrat, kadar js kdo 
sapustU njeno prodajalno. Ssmo to smežno 
naključji j i krivo ssdanjegs Pstrovega ubo-
žtva. In vslsd toga — j i moral danes odpove-
dati skromnemu kosilu, ki bi obstojal Is kruha, 
slabigi l a ja In poiulmtih slanlkov, katere bi 
prajal pri čivljarjivl toni. Ako so mu M bi to 
primerilo, bi lahko I i nadalje ssjel razprtijo v 
"Prvi apostolski eorkvC posrečilo ss mu bi od-
staviti prsčastitega gospoda Onmlela Lunka, 
na njegovo mesto postaviti pridigarja čev-
ljarja Smitbersa, sebi pa bi na U način pre-
skrbel dobro pozicijo. 

Vseh dvajset let svojags življenje se mu Je 
tako godilo. Od časa do časa se mu je posre-
čilo s šibkim prijemom okleniti se lestvice bla-
gostanja In potem sa j i redno dogodilo kaj — 

pač Jiak žalosten dogodek, kakor tatvina masle-
ne žtručke T- ki je zrahljala prijem njegovih 
rok in ga neusmiljeno pshnila v pekel uboštva. 

S tesno zategnjenim pasom je Peter stopal 
po cesti- Njegovi modre oči so neumorno be-
gali na vse strani In iskale priložnosti, pribo-
riti si kako kosilo. Saj je bilo delo na razpo-
lago, i znmo težko in naporno — Peter pa j i 
hotel le lahke zaposlitve. Na svetu so ljudje, 
ki se preži vi j s jo s pomočjo milic, drugi s svo-
jim razumom. Peter je spadal k zadnjim in 
bi r i je žrtvoval ne samo eno kosilo samo da 
mu ne bi bilo treba stopiti s svoje socialne 
lestvice. , * 

Peter je premotril vsak mimoidoči obraz in 
iskal raznih možnosti. Nekateri so ga opazili, 
i njih pogled je ob visel na njem le sekundo, 
ker videli so v njem nepomenbnegs moškega, 
slabo hranjenega ln sestradanega, z eno ramo 
vUtio od druge, z neenergičnlmi ustnicami in 
brajlo, navzven štrlečimi zobmi in rjzvimi brki, 
ki ao mu neurejeno viseli nsvzdol Ni Petro-
vem slamniku je manjkala marsikska slami-
ca, njegovi rjavi obliki j i bilo videti, da jo pri-
lla iz tretjih rok, njegovi čevlji so bUi na ro-
bih raztrgani. In kdo bi mu privolčil daljši 
pogled, v mestu, v katerem je vse hitelo po svo-
jem poslu? Zakaj naj bi se tudi zanimali za 
njegovo nemirno, skrito dušo, in kako naj bi 
slutili, d i je Peter pravi ženij, a le v sUbem 
smislu. Nihče ni tega slutil, nihče še brigal 
za to. 

V juniju j i bilo, proti drugi uri popoldne in 
solnce je pripekilo na American City. Ne-
pregledne množice so so zajezovale po cestah. 
Peter je povsod videl plapolajoči zastave. Iz 
daljavi se je slUsla godbi ln Piter se je izprs-
ševal, kak pomen i ms ves to nivil. Citel ni 
nikakth časopisov; vos njegov prosti čas so 
izpolnili prepiri med Smithersovim in Lunko-
vim taborom, ki js nastal v Prvi apostolski cer-
kvi; drugi valili dogodki izven tega kroga se 
ga niso tikali. Nekako negotovo je vedel, da 
j i nn drugi polovici zemeljske oble nekako pol 
ducito velikih nsrodov zapletenih v neizpro-
sen boj. Vsa zemlja je trepetol4 vsled njiho-
vega borenja in tudi Pitor j i včasih občutil ta 
trepet. NI pa vedel, da tudi njegova domovina 
sili v ta boj, ker so jo posebni Interesi prisi-
lili, da se odloči za ali proti. 

To gibanje je doaeglo tudi American Citjr 
in ceste so žsrele v pstriotičnem okrasju. V 
vseh izložbsnlh oknih so z velikimi črkami bod-
li v oči opomini: "Prabud! se, Amerika!" Pre-
ko glavne ceste so bili potegnjeni trakovi: 
"Pripravi ss, Amsriks!" Na trgu se je zbira-
la armada, — stari vatorani is civilni vojne, 
stori vstorani iz Ipsnske vojno, regimenti mi-
lice; brigad« mornarice v pristonllčlh zasidra-
nih ladij, člani Bratovskih lož, katere so vodili 
njihovi lord-marlall na konjih, z zlstlmi žer-
paml in plspolajočimi belimi parasl, in vsi ve-
Ijskl mesta v svojih vozovih, poleg tega razne 
godbe ln tisočero zastav. "Prebudi ee, Ameri-
k i I" In tu j i stol Peter Gudge s praznim 2e-
lodcem, začuden nad toliko množico ljudstva, 
ki js hitela na glavni trg, ln brez najmanjžega 
pojma, čemu to vellkanaki naval. 

Ogromne množice ljudstva so Imele zs Pe-
tra vedno le en sam pomen. Sedem let svojega 
življenja js bil pomočnik Perikleja Priama. 
Z njim Je prepotoval skoro vso Ameriko in pro-
dajal Prlamov bolečine lajžajočl balzam. 

(Pelje srtbedaltš.) 

10. JUNIJA. 

Uam OT1eherty: 

U M U 
Ustavili sts ss, da bi si od-

dahnila. Strmo pobočji za hllo 
•U bila skoraj kii^ praskočils. 
P lam teč od strasti strmine niti 
opaalln nista. V tišini tople po-
lotili noči so js čulo njeno glo-
boko dihanje ko soplhsnji dveh 
lidUrtih vijakov, sllčnlh v dar 
Ijavo la trsbuhs ladje. Njegova 
roka Ji poživili ni njenem pa-
rni. Njegovi vlažni prsti »o 
mečali svilo njsne obleke. Nje-
na glava Ji počivala ns njegovi 
rami. Oba sta bila rdeča od vi-
na. Njuna oči so so pohotno 
ivstlli. Med globokim dihanjem 
sta ss pritajeno smejala. 

Oferla sto ss nazaj, po klancu 
na hHo. Razločevala eta lahko 
luči med drevjem sadnega vrta. 
Luži i i Si svetlikale med trepe-
tajočimi listi kot ds se rele. 
Sttlala sa Je fodba. ZatUnll Je 
•na roko, tako mu Je pohot nost 
skrivila obraz. Njegova neve-
ste Jo tam v hiši. — A, — Je po-
mislil — sU sem je še. — IH> 
nocojšnjega večera je mislil, ds 
Bi na svetu druge ženske Ona 
Ji sdramili v njem čut mlado-
sti/čistega življenja, sdravrga 
osračji in sramežljivosti, ki jei 
• nji mislil, ds j i ži umrla v> 

k ustom. Obris njoni polne po-
stave v tesno oprijemajoči ss 
obliki is Črns svlls mu js prlpO-
dll pred oči gosto, žgočo meglo. 
In to msgla Ji pragnila mladost, 
sramežljivost, ljubezen, treznost 
ln sploh vse, rasen strasti. 
Skrivni ftogled, migljsj, tiho Iz-
govorjens besede ln le se Je 
planil s njo brez premisleka čez 
vrt. 

Ozrl se Je na njo. Njen obraz, 
sloneč na njegovi rami, je bil 
obrnjen k nebi. Oči Je imela za-
tisnjsne. Komaj Je mogel ras-
ločlti njene ustnice v temi. — 
Pojdivn malo dalje, — je zale-
petal. — Zlezla sta skozi odpr-
tino v plotu na polje. Krenili 
sU proti skupini visokih drevos 
pred seboj. — Tsmle. — j« za-
šepetala med sopihanjem — pod 
onimi drevesi. — Dobro, — Je 
zamrmral. Stopala sta molče ln 
hitro. Njuna ramena so se dotl-
kala, ko sU se nagibala v stran, 
da sta se izognila visokemu osa-
tu in trnju. Sklonila se je ka-
kor mečka ln njeno telo se je 
preganllo v boku. On je stopal 
naprej prlpognjen. Njegov Um-
ni obrat se Je mračll. Odprto 
ust* so se odražala s svojo rde-
čo bervo od črnih, pristrttenlh 
brčlc. 

nil S to žensko. I togi bal se j* g 
ečml svoje neveste. Oči te itn. 
eki so neprestano počivale ns 
njem. Gledala ga je stisnjenih 

Potem je vstalo 4fWje pred 
D . . . . njima. Njena deena peta je 
Pri obedu se je pe seina- branila po sledovih konjsksga 

kopita. Ustavila se Je. globoko 
vzdlhnila In se prijela sa peto. 
Zaklel je na tihem nad zadrta-

I M J . ^ ^ ^ r i ^ T l Ž N t 

gova leva roka je zdrsnila na 
njen goli vrat nad robom žala. 
Zadrhtel je, ko se je dotaknil 
njenegs mehkega mess. — Si se 
ran i Is? — je v p r a l l ^ | 

— Nič hudega nI, — je odgo-
vorila in se vsrsvnala. Njena 
desna roka ss je ovils okrog njo. 
govega pasu. Privlla ga je k 
sebi. Njsgovs leva roka je ob-
jela njen vrat. Oba sta drhtela. 
Ona se je oslrala željno okrog 
od drevesa do drevess. — Tam-
le, — je salepetola in pokazala 
na najbolj oddaljeni drsvesi. 2e 
sU hotela molče kreniti tja, ko 
g* je prijela s levo roko ta rob 
suknjiča. — Glej, ali nista ču 
dovitl? — je dejala. 8rdito m 
Ja ozrl ns dvoje dreves Vrag 
vsemi to šenako! — je pomislil. 
Ni bil razpoložen za občudova-
nje čudnih dravee. In vendar. . . 
V Kar se j i obliki dveh dravee 
polastila njegove dule. Nekaj 
se je vstllo is vzakega kotička 
njegovega telesa, la nog, Islod 

glave, rok ln srca v notra-
njost njegovih pre, potem pa 
naravnost k drevesom. Zs hip 
J i bil očaran, pošem se je pa zo-
pet zjssnilo v glavi. Zdelo se 
Ji, da Ja v njim sa ropotalo, ka-
kor bi naglo dvignil šal ujezi je nn 
oknu. Zsgtedsl j i na modrem 
osadju nebi dvoji dravee i ti-
rno med seboj in drevesoma ter 
med draveoomi In nebom. Po 
»•bil Je, da sta to draveei. Zde-
lo se mu je. da sU živi. Desno 
drevo j i bilo visoko 
Njegove veje 
nost ob deblu. Bile 

krog njega v obliki pWč* Skri-
valo se je ga plašit-mp ,v 

Levo drevo Je segalo proti 
diinemu. Vrh drevesa se je 
željno nagibal naprej. Viličasto 
veja ga je skulala objeti liki or-
jakova roka. Velike grče so štr-
lele od debla kakor ogromne mi-
lice. Drugo dravo se je pa skri-
valo za svojim plalčem. L*vo 
drevo ga ni moglo dosiči. Zdelo 
se mu je, kakor bi bila uamrče-
na v tem položaju. Kdo naj bi 
ju usmrtil? - r Greh, — mu je 
šinilo v glavo ln zdrznil se je. 
Tudi ženska se je zdrznila. To-
da ona se je zdrznila čuvstveno 
in siknila med zobmi. — Čudno, 
— je dejala z giaiom, ki g i je 
naenkrat odbil kakor sikanje 
ostudne golazni. — jUkor, ka-
kor jasnim proti, proti . . . Po-
goltnila je svoj dih In njena ro-
ka je draeia po njefovem vratu 
liki mačja tačica. Potem je obr-
nili svoj obraz k njegovemu. 
Pogledal j i vanj in nozdrvi so 
se mu raztirile. Njegove oči so 
so stopo zagledale v njej obraz. 
Opazil j i tudi njen nabrekli 
vrat. Potom se je pa ozrl na-
zaj nn drevesi. Zdelo se je, d i 
njuni hladni, otrpli telesi poka-
t i od iili, ki s i J i lahan vetrič 
z njo upiral v njuni kroni. Nju-
ni čisto lepota mu je potisnila 
v grlo občutek davljenja. Žen-
ska ga ja razdraženo potegnila 
za rokav. Pojdi va, — je za-
godipjala. 

Kar jo je zgrabil za rame in 
ji divje pogledal v oči. Besno 
jo je stisnil. Njegovi prsti so 
s i zarili v njeno meso tako, da 
j i krikniii. Potoni jo je pahnil 
od sebe, si zakril obraz z roka-
mi, se opotekal in zastokal. V 
naslednjem hipu je pa dvigni 
glavo in se začil divje smejsti. 
Držal M je za trebuh in se kro-
hotal. — Nesramne!, — je za-
s i kal a ženska in zbežala domov 
Zdrznil se je in gledal široko od-
prtih ust za njo. Njene poetove 
ži ni Vič razločil. Sližal j i 
mo še šuštenje njene svilene 
obleke. Potem so ss pa njsgove 
oči nežno in otožnornaamehnile 
Po prstih si je približal desne-
mu drevesu^ Ovil je svoje roke 
okrog temnega, rosnega debla. 
Poljubil g^, je. Potem je p i 
sdirjil nazaj k svoji nevesti. .... 

K. W. Arami«: 

BREZ T E M N E fiRE 
. 

Po lotih av« se sfočala nekje 
s storim prijateljem Hynkom 
Mahnila svs jo skupsj v kavar-
no v okraju, kamor me redko 
pripelje pot, 

V kavarni, v "svoji" kavar-
ni, se je Hynek počutil očividno 
kakor doma. Takoj sem tud 
opazil, da ima tu vse polno 
znsnoev. 

Komaj sva sedla za mizico 
udobnem kotičku, ža je moj Hy 
nek pomahal nekomu z roko, 
vsak hip je vstal in se pokloni 
sli ps vst j tfsilutlral z dvema 
prstoma, zahvaljujoč se sa po-
zdrave svojih snanoev, pozdrav-
ljajoč nove priilece. 

— Klanjam se, gospod pred-
sednik I 

— Moj poklon, gospod inže-
nir I 

— Zdravo, pozdravljen, re-
daktore! • 

— Sluga ponižni, gospod rav 
natelJI 

Tako ln podobno je tk> to 
neprestano, » Niti pokramljati 

vsak dan, včasih igravs tudi 
biljard. Um on predseduje dan 
za dnem, tamle v prvem nad-
stropju v okrogli dvorani in 
vsi mu pravijo predsednik. To 
e vse, bar vem o njem. v 

— Kaj pa ta, urednik? Kate-
list urejuje? S tem morata 

biti dobra znanca, sicer bi si ne 
bila tako zaupljivo pokimala. 

— Nimam pojma, dragi moj. 
Vem samo to, da je urejeval 
prejšnji mesec Instniku te ka-
varne neko uradno proinjo, da 
bi mu dovolili plačati dohodnin-
ski davek v obrokih, toda to u-
rejevanje ni bilo posebno do-
bro, ker so kararnarju proinjo 
vrnili . . . Seveda smo se mu vsi 
smejnli. 

— Ki j p i tisti gospod tamle 
pri oknu, ki si ga tudi pozdravil 
ob prihodu, tisti inženir, če se 
ne motim. Kdo je to? Zdi se mi 
zelo simpstičen. 

— Di, simpatičen fant, toda 
zdi s i mi, da le pi inženir, tem-
več samo tehnik . . /La da 
prosim te, v*i mu pravijo tu in-
ženir, ne morem torej biti izje-
ma med njimi. Sioer pa moral 
priznati, da se to družabno ne-
kam bolj spodobi. 

-— Kaj pa ta ravnatelj, k 
sto si z njim tako prisrčno sa-
1 utirala? 

Lep fant, a? Kaj počanja 
zdaj, ne vam. Vam pa, da ja bil 
med inflncijo nekaj časa ravna-
telj neke prodajalne, ki je men-
da pe davno propadla, — če se 
ne motim, je životarili celi dva 
meseca, kakor toliko drugih, to-
da naslov mu je ostal. Ppufsče 
bi se zdajle gotovo ne zahima 
zanj 

Kramljala sva le n e t t j časa 
in obujala spomine na store ča-
se. Potem je pa Hynek popil 
svojo črno kavo in potrkal 
žlicico po prazni skodelici. 

Prihitel je natakar in vpra-
žal z nizkim ppkkmom: 

— Kaj bo gospod svetnik 
plačal? Danes tako zgodaj do-
mov? 

Hm . . . danes se mi mudi. 
Ko sva s Hynkom poravnala 

vsak svoj neznatni račun in 
j i poetrežljlvl natakar odšel, 

sem vprašal kar tako mimogre-
de: 

— Kako te je tituliral nata-
kar? — "Gospod svetnik?" Za-
kaj ti p i pravi tako? 

— Saj niti sam ne vem, dra-
mo j. Vsi mi pravijo tu tako 

in prav zares ti ne morem po-
vedati, kdaj in kaka se je to za-
čelo . . . Mar naj si to prepo-
yem? S i j vendar sam dobro 
vel, da človek brez titula . . . to 
i kar nekim neumno. Skratka, 
>rez tega v naši družbi nikakor 
ne gre. Mar ni res tako? < 

Da bi se moj prijatelj Hynek 
motil? 

nisva mogls, kskor se spodobi, 
dele ko sa mi je posrečilo ujeti 
Prost trenutek, sem dejal Hyn-
ku: 

— Mnogo znancev Imaž, ka-
kor vidim. Kakžen predsednik 
pe j i tisti gospod, ki si ga po-
sdravll prvege? 

—± Ce me ubiješ, ne vem. 
8ra l iv i • se tu poguto, skoraj 

SLOVENSKA NARODNA POD-
PORNA JEDNOTA 

fetejn roje pabUkadJe ta le 
poaehaa list PrsavstMa koristi, 

•"••tov ta članstva ta aa 

Vojak (na trgu kuharici): 
Dober dan Micka!" 
Kuharica: 'Nobenega prilizo-

vanja! Jaz Že imam svojegs 
fanta." 

Vojak: "Potem pa vsaj skrij-
te one klobase, da ne bodo ta-
ko zapeljivo kukale iz kotare." 

HAMBURG-AMERICAN LINE 
PRAZNUJE 85-LETNICO 

Svetovna vojna je n m e s k 
Balhnovo delo in nekaj časa se 
je zdelo, da bo Hamburg-Ameri 
can Line za dolgo časa izključe 
na kot parobrodno podjetje. Pod 
uzornJm vodstvom dr. WilheU 
ma Cuna, ki je postal nasled. 
nik Alberta Ballina, se je pa na-
glo začelo delo oreosnove. 

Posledica pogodbe z newyor-
Iko Harriman družbo je bil na-
kup par ni ko v "Reliance" in "ifc. 
solute" ter parnika "Cleveland" 
nakar se je začela tedenska pot' 
niška služba med Hemburgom 
in New Yorkom. 

Odškodnina, ki jo je plačala 
nemlka vlada nemškim paro-
brodnim družbam za izgubo v 
vojni, je omogočila Hapag na-
bavo štirih ladij, "Albert Bal-
lin," "Deutschland," "Hamburg" 
in "New York," kojih vsaka ima 
21,000 gr. reg. ton. K temu je 
priiteti le krasni motorni ladji 
"Milvraukee" in "St. Louis." 

Danes ima brodovje Hapag 
skoro predvojno tonsžo in nje-
na delavnost je večji kot je bi-
la leta 1914. (Adv.) 

SLOVENSKA NARODNA POD-
PORNA JRDNOTA 

avaja publikacije ta la 
Hat Proaveto sa keriati, 

t i r potrebne agt tadj i avojlh 
draltav ta OiMtva ta m 

avajlh Idej. Nlkaksr 

običajno avaja 

ta njih drofttav naj 
aa na pollljajo llata PnvveUk 

Dne 27. maja je Hamburg-
American Line praznovala svojo 
86-latnico. Ustanovila jo je le-
ta 1847 s i p i n i hamburšklh tr-
gvcev poa vodstvom Avgusta 
Boltena. 4*Hamb\irg-Amerikani-
sche - Packetfafth - Aktienge-
sellschaft", je,,pričela prekpoce-
ansko službo leto 1848 s prvo 
treh lesenih ladij, ki so imele po 
71« gr. refrton. Lidja "Deutsch-
land" je bila prva, ki je imela 
posebne postelje za (potnike. 
Devetdeset potnikov se je ude-
ležilo prve vožnje ter so dospeli 
v New York po štiridesetih 
dneh. 

Število ladij je naraščalo, in 
devet let kasneje je poslala 
"Hapag" preko Atlantika svoj 
prvi panrfk "Borussla." 'Leto 
1885 je žtelo brodovje dvajset 
oceanskih parnikov, ki so prevo-
zili v enem letu 68,000 potnikov 
in 420,000 ton tovora na 126 po-
vratnih vožnjah. 

Leto 1886 se je pridružil druž-
bi Albert Ballin. Napredek Ha-
pag je treba v prvi vrsti pripi 
sati bistrovidnosti tega vodite 

ki je svoje ladje prikrojil 
razvoju paroplovbe, ter njegovi 
veliki energiji in sposobnostim, 
kr jih je imel kot organizator. 
Skoro trideset let je bila Ham 
burg-American Line pod njego-
vo upravo in tekom tega čass 
je razširjala svojo službo po 
vsem svetu. Ko je leta 1914 iz-
bruhnila vojna, je imela Ham-
burg-American Line 489 parni-
kov, ki so imeli 1 milijon 860,-
860 gr. ton. Med njimi je bilo 
194 oceanskih parnikov. S tem 
brodovjem je vzdrževala družba 
75 rednih ton ter služila 400 
najvažnejšim prlstanUčem Ev-
rope, Amerike, Azije in Afrike. 
Z ozirom na število in tonažo 
ladij je največje privatno paro-
brodno podjetje na svetu. L. 
1913 je prevozila na 2218 ocean-
skih vožnjah 8,800 ton tovora 
in 464,000 potnikov. 

POJASNILO 

Vslsd depresije In ogromne 
krize, ki Je šsdela tudi naše 
članstvo oziroma naročnike na-

ga lista Proeveto, je potrebno, 
da pojasnimo tajnikom in za-

opnikom Prosvete, ds lahki 
vzamejo od naročnikov za list 
Pregreta naročnino tudi ssmo a 
pol Isto in k j i r ni drngsče tudi 
SUHO s i četrt leto. Vzemite kar 
M dobiti da, kar razmere zahte-
vajo to. U i t Proiveta je zelo 
prizadet v ti krizi in zato apeli-
ramo aa tajnike in naročnike, 
dn skuta jo kjerkoli mogoče o. 
hraniti naročnike na dnevnik. 
Apeliramo tudi na posamezne 
naročnici, da naj če le mogoče 
poravnajo svojo naročnino ln U 
ni mogoče plačati celoletno pla-
čajte- polletno nnročnino, samo 
da M ohrani Hit le nadalje kot 
dnevnik. 

Ph. Godina, upravitelj. 

NAZNANILO 

Drnltvenim tajnikom in taj-
im naznanja, da morij« 

naznaniti vse spremembe našlo-
rav članov in članic, naslov« » 
vih članov, ter Imena in naslove 
odatoplih, črtanih in Izobčenih 
članov upravniltvn Prosvete, da 
se lahko točna uradi imenik n 
peiiljanje Prosvete. Imena Is 
naslove, katera polljete glavne-
mu tajniku, ostanejo tam v arhi-
va in jih upravnittvo ne dobi. 
Torej je silo važno, da vselej po-
lljete aa nalalč sati pripravlje-
nih listinah vse naslove spravni-
ttva Prosvete pooebej. Pri vsi-
ki sprsmimhl naslovi as j se ne-
to j omeni stori ta novi naslor. 
Upravnittvo uljadao apelira, da 
drultvenl tajniki ta tajnice Is 
upoštevajo. 

Philip Godina, upravitelj. 

AH ste naročeni pa d n e v n i k 
<Pro«reta'? Podpirajte svoj li*! 

TELEFON ROCKWBLL 4904 

TISKARNA S. N. P. J. 

oko In vitko. I JT J " 7 
vl^le narav- ^ ^ ^ J 
le so ovito o-4 ." - ? T ^ ' 

SPREJEMA VSA 

v tiskarsko obrt spadajoča dela 
Itd. v 

VODSTVO TISKARNE APELIRA N A ČLANSTVO S J N P J . 
DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI 

» 
Vsa pajaanlla daje vodstvo tiskarna 

unljska delo prvi vrsto 

po informaelji aa naslov: 

S. N. P. J. PRINTERY 
MS7-M SOL Lnmdal« A N M * ' 

CHICACO, ILL. 
TAM N DOBI NA ZELJO TUDI VSA USTMKNA POJASNILA 


